
Pesquisa  
FCDL Bahia e CDL Salvador 



Os dados da pesquisa 

foram coletados no 

período de junho a 

agosto de 2020. 



A metodologia foi a 

quantitativa com 

entrevistas realizadas 

por e-mail ou grupos 

de WhatsApp 

encaminhadas pela 

FCDL Bahia e CDL 

Salvador. 



Metodologia 

Objetivo 
Entender as percepções dos associados sobre a 

relação das suas empresas com o momento atual de 

pandemia. 

Objetivo Principal 

Coleta 

Amostra 

Público 

-alvo 

Limitação 

Questionário estruturado utilizando a base dos 

associados FCDL e CDL Salvador e enviado por 

e-mail e WhtatsApp. 

Entrevistas 

FCDL Bahia: 275 

CDL Salvador: 62 

Total: 337 (±5% margem de erro) 

Participantes 

Proprietários ou Gestores 

Retorno de respostas 



Qual a sua função ou cargo na empresa? 

59,6% 

64,0% 

29,8% 

19,0% 

10,5% 

17,0% 

CDL 

FCDL 

Proprietário ou sócio e esta é minha única fonte de renda 

Proprietário ou sócio, mas esta não é minha única fonte de renda 

Sou o(a) principal gestor(a) / quem toma as decisões no dia a dia 

Base: 253 respostas 

Base: 57 respostas 



 

Qual é o tempo de existência da empresa? 

21,1% 

9,1% 

8,8% 

10,7% 

15,8% 

13,4% 

54,4% 

66,80% 

CDL 

FCDL 

Menos de 2 anos De 2 a 5 anos De 5 a 10 anos Mais de 10 anos 

Base: 253 respostas 

Base: 57 respostas 



Sua empresa é uma franquia? 

93,3% 

86,0% 

6,7% 

14,0% 

CDL 

FCDL 

Não Sim 

Base: 253 respostas 

Base: 57 respostas 



Os imóveis onde funcionam a sua empresa são: 

71,9% 

47,8% 

17,5% 

46,6% 

10,5% 

5,5% 

CDL 

FCDL 

Alugado(s) Próprio(s) Ambos 

Base: 253 respostas 

Base: 57 respostas 



Quantas unidades (filiais da sua empresa) existem no estado 
da Bahia? 

82,5% 

75,1% 

3,5% 

9,5% 

1,8% 

3,6% 

12,3% 

11,9% 

CDL 

FCDL 

1 2 3 4 ou mais 

Base: 253 respostas 

Base: 57 respostas 



Onde estão localizadas as unidades da sua empresa? 

59,6% 

56,9% 

26,3% 

22,5% 

14,0% 

17,4% 

0,0% 

3,2% 

CDL 

FCDL 

Nenhuma dentro de Centros Comerciais ou Shoppings Todas dentro de Centros Comerciais ou Shoppings 

Apenas uma dentro de Centros Comerciais ou Shoppings Algumas dentro de Centros Comerciais ou Shoppings 

Base: 253 respostas 

Base: 57 respostas 



A sua empresa é de: 

63,2% 

64,8% 

22,8% 

20,6% 

14,0% 

14,6% 

CDL 

FCDL 

Comércio Serviços Ambos 

Base: 253 respostas 

Base: 57 respostas 



Qual o ramo de atividade da sua empresa? 

17,5% 

8,8% 

8,8% 

8,8% 

8,8% 

5,3% 

5,3% 

3,5% 

3,5% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

1,8% 

Outros 

Roupas e Acessórios 

Loja de Calçados 

Materiais para Construção 

Bares e Restaurantes e Cantinas 

Escolas e Faculdades 

Informática 

Produtos de Beleza 

Farmácia 

Móveis / Móveis Planejados 

Loja de Autopeças 

Artigos Esportivos 

Eletrodomésticos 

Auto Posto de Combustíveis 

Concessionária de Veículos 

Armarinho 

Contabilidade 

Outros Negócios na Área de Saúde 

Copiadora 

CDL 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Qual o ramo de atividade da sua empresa? 

18,6% 

17,4% 

10,3% 

5,5% 

4,0% 

3,6% 

2,8% 

2,8% 

2,4% 

2,4% 

2,4% 

2,4% 

2,0% 

2,0% 

1,6% 

1,6% 

1,6% 

Outros 

Roupas e Acessórios 

Loja de Calçados 

Supermercado / Mercearia / Hortifruti 

Materiais para Construção 

Móveis / Móveis Planejados 

Bares e Restaurantes e Cantinas 

Beleza / Estética Serviços 

Escolas e Faculdades 

Produtos de Beleza 

Loja de Autopeças 

Artigos Esportivos 

Eletrodomésticos 

Ótica 

Papelarias 

Oficina de reparação de veículos 

Gráficas 

FCDL 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Qual foi o faturamento da sua empresa em 2019? 

18,6% 

10,5% 

27,7% 

17,5% 

30,8% 

43,9% 

4,3% 

3,5% 

18,6% 

24,60% 

FCDL 

CDL 

Não quero informar 

Acima de R$4,8 milhões / ano 

Entre R$360 mil e R$4,8 milhões / ano 

Entre R$80 e R$360 mil / ano 

Menor que R$80 mil / ano 



Qual era a ordem de grandeza do percentual do lucro líquido antes da 
pandemia? 

23,3% 

33,3% 

30,8% 

24,6% 

14,6% 

15,8% 

4,7% 

7,0% 

26,5% 

19,3% 

FCDL 

CDL 

Não quero informar Maior que 50% De 30% a 50% De 15% a 30% Até 15% 



Qual era a ordem de grandeza do percentual do lucro líquido antes da pandemia? 

0,0% 

33,3% 

33,3% 

16,7% 

16,7% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

10,0% 

0,0% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

48,0% 

32,0% 

12,0% 

4,0% 

4,0% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

28,6% 

7,1% 

0,0% 

7,1% 

57,1% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

CDL 
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Qual era a ordem de grandeza percentual do lucro líquido antes da pandemia? 

27,7% 

31,9% 

21,3% 

4,3% 

14,9% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

FCDL 

15,7% 

42,9% 

24,3% 

5,7% 

11,4% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

37,2% 

29,5% 

6,4% 

2,6% 

24,4% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

45,5% 

36,4% 

0,0% 

0,0% 

18,2% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 
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Qual era a ordem de grandeza do percentual do lucro líquido antes da pandemia? 

FCDL 

2,1% 

12,8% 

10,6% 

8,5% 

66,0% 

Até 15% 

De 15% a 30% 

De 30% a 50% 

Maior que 50% 

Não quero informar 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate
http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Qual a quantidade de empregados que sua empresa tem?  

21,1% 

28,1% 

52,6% 

39,5% 

10,5% 

26,5% 

10,5% 

3,6% 

5,3% 

2,4% 

CDL 

FCDL 

Um único funcionário Até 9 funcionários De 10 a 49 funcionários 

De 50 a 99 funcionários Acima de 99 funcionários 



A atividade da sua empresa está sendo considerada essencial (autorizada 
a funcionar) pela gestão municipal durante a pandemia?  

54,4% 

62,8% 

38,6% 

33,2% 

7,0% 

4,0% 

CDL 

FCDL 

Não Sim Não sei 



Qual das frases melhor representa a fase da sua empresa durante a pandemia?  

19,3% 

24,6% 

17,5% 

14,0% 

7,0% 

17,5% 

0,0% 

Estamos funcionando parcialmente com quadro reduzido 

Estamos operando parcialmente de portas fechadas 

Estamos funcionando normalmente como antes da 
pandemia 

Estamos funcionando normalmente implementando novas 
tecnologias (serviços on-line, delivery, etc.) 

Implementamos mudanças (novos produtos e serviços, 
canais de venda, novas tecnologias, alteração de pessoal, 

etc.) 

Não tivemos capacidade de reação, estamos totalmente 
parados esperando para voltar 

Estamos funcionando normalmente contratando mais gente 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


39,9% 

20,2% 

10,7% 

9,5% 

10,3% 

7,1% 

2,4% 

Estamos funcionando parcialmente com quadro reduzido 

Estamos operando parcialmente de portas fechadas 

Estamos funcionando normalmente como antes da pandemia 

Estamos funcionando normalmente implementando novas 
tecnologias (serviços on-line, delivery, etc.) 

Implementamos mudanças (novos produtos e serviços, canais 
de venda, novas tecnologias, alteração de pessoal, etc.) 

Não tivemos capacidade de reação, estamos totalmente 
parados esperando para voltar 

Estamos funcionando normalmente contratando mais gente 

Qual das frases melhor representa a fase da sua empresa durante a pandemia?  

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Qual das frases melhor representa a fase atual da sua empresa em relação ao 
quadro de funcionários: 

40,4% 

14,0% 

17,5% 

12,3% 

10,5% 

5,3% 

Não demitimos ninguém e nem reduzimos salários 

Reduzimos salários e não fizemos demisssões 

Fizemos demissões e não reduzimos salários 

Reduzimos salários e fizemos demissões 

Empresa individual, só tem o sócio 

Aumentamos o quadro de funcionários 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


36,4% 

20,6% 

14,2% 

14,6% 

10,3% 

4,0% 

Não demitimos ninguém e nem reduzimos salários 

Reduzimos salários e não fizemos demisssões 

Fizemos demissões e não reduzimos salários 

Reduzimos salários e fizemos demissões 

Empresa individual, só tem o sócio 

Aumentamos o quadro de funcionários 

Qual das frases melhor representa a fase atual da sua empresa em relação ao 
quadro de funcionários: 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Sua empresa teve algum funcionário contaminado pelo Coronavírus? 

77,2% 

91,3% 

21,1% 

6,3% 

1,8% 

2,4% 

CDL 

FCDL 

Não Sim Não sei 



Sua empresa teve algum funcionário afastado por ter mais de 60 anos ou fazer parte 
de algum grupo de risco? 

84,2% 

87,7% 

15,8% 

12,3% 

CDL 

FCDL 

Não Sim 



De que forma o faturamento da sua empresa foi impactado pela 
pandemia? 

45,6% 

40,3% 

14,0% 

19,0% 

28,1% 

22,1% 

8,8% 

9,5% 

3,5% 

9,1% 

CDL 

FCDL 

1 2 3 4 5 

Diminuiu muito Aumentou muito 



O que ocorreu com os preços praticados pelos diversos fornecedores da 
sua empresa? 

50,9% 

53,8% 

1,8% 

4,7% 

47,4% 

41,5% 

CDL 

FCDL 

Aumentou Diminuiu Não mudou 



O que ocorreu com os preços praticados pela sua empresa nos produtos 
/ serviços? 

19,3% 

24,9% 

24,6% 

22,1% 

56,1% 

53,0% 

CDL 

FCDL 

Aumentou Diminuiu Não mudou 



Durante a pandemia o que ocorreu com aluguel do imóvel da empresa? 

36,4% 
31,8% 

20,5% 

6,8% 

2,3% 2,3% 

54,3% 

30,5% 

12,6% 

2,0% 0,7% 0,0% 

Permaneceu o 
mesmo 

Reduziu Ainda está em 
negociação 

Foi suspenso Aumentou Está sendo 
questionado na 

justiça 

CDL FCDL 



Durante a pandemia o que ocorreu com a taxa de condomínio do imóvel? 

50,9% 

22,8% 
19,3% 

3,5% 1,8% 1,8% 

88,1% 

6,7% 
3,6% 1,6% 

Não se aplica 
(não pago 

condomínio) 

Permaneceu o 
mesmo 

Reduziu Ainda está em 
negociação 

Aumentou Está sendo 
questionado na 

justiça 

Foi suspenso 

CDL FCDL 



Assinale a principal ação que a empresa fará após a pandemia. 

26,3% 

21,1% 

17,5% 

5,3% 

7,0% 

7,0% 

5,3% 

7,0% 

3,5% 

Investiremos em marketing e comunicação 

Reveremos a atuação do comercial e vendas 

Faremos cortes para diminuir custos não essenciais 

Não precisaremos fazer nada pois continuaremos operando 
normalmente 

Investiremos em tecnologia 

Desenvolveremos ações voltadas para o quadro de 
funcionários 

Repactuaremos ou buscaremos novos fornecedores 

Reavaliaremos a necessidade de trabalho presencial (pensar 
o home office) 

Criaremos novas formas de distribuição 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


23,3% 

21,3% 

21,7% 

14,2% 

5,1% 

4,3% 

3,6% 

3,2% 

3,2% 

Investiremos em marketing e comunicação 

Reveremos a atuação do comercial e vendas 

Faremos cortes para diminuir custos não essenciais 

Não precisaremos fazer nada pois continuaremos operando 
normalmente 

Investiremos em tecnologia 

Desenvolveremos ações voltadas para o quadro de 
funcionários 

Repactuaremos ou buscaremos novos fornecedores 

Reavaliaremos a necessidade de trabalho presencial (pensar o 
home office) 

Criaremos novas formas de distribuição 

Assinale a principal ação que a empresa fará após a pandemia.  

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


O que ocorreu ou ocorrerá em relação ao horário de funcionamento de 
sua empresa? 

68,4% 

17,5% 
14,0% 

58,5% 

30,0% 

11,5% 

Mudou durante a pandemia, porém 
voltaremos ao mesmo horário de 

antes da pandemia 

Continua o mesmo de antes da 
pandemia 

Mudou durante a pandemia e 
manteremos assim após a pandemia 

CDL FCDL 



Ao longo deste momento de pandemia qual das frases melhor descreve sua busca por conhecimento 
para ajudar na gestão da empresa? 

30% 

24% 

16% 

13% 

12% 

2% 

2% 

Assisti lives sobre temas específicos e indiretos ao meu 
negócio 

Participei de grupos de empreendedores / profissionais 
para troca de conhecimentos e experiências 

Nenhuma das anteriores 

Fiz cursos on-line 

Li livros técnicos / gestão / auto-ajuda 

Participei de treinamentos oferecidos pelo franqueador 

Participei de treinamentos oferecidos por instituições de 
ensino 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


31% 

19% 

18% 

13% 

11% 

5% 

3% 

Assisti lives sobre temas específicos e indiretos ao meu 
negócio 

Participei de grupos de empreendedores / profissionais para 
troca de conhecimentos e experiências 

Nenhuma das anteriores 

Fiz cursos on-line 

Li livros técnicos / gestão / auto-ajuda 

Participei de treinamentos oferecidos por instituições de 
ensino 

Participei de treinamentos oferecidos pelo franqueador 

Ao longo deste momento de pandemia qual das frases melhor descreve sua busca por conhecimento 
para ajudar na gestão da empresa? 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Em relação ao assunto marketing e comunicação, qual alternativa abaixo mais 
descreve sua empresa?  

29,8% 

22,8% 

21,1% 

14,0% 

7,0% 

5,3% 

Tentamos implementar durante a pandemia mas tivemos 
dificuldades 

Ainda não pensamos no assunto 

Tinha uma clara linha de atuação antes da pandemia 

Temos no quadro profissionais especializados que já estão 

trabalhando neste novo contexto 

Já contratamos consultoria antes da pandemia e não 
descartamos uma recontratação 

Não nos interessa pois o negócio acontece naturalmente 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


30,8% 

24,5% 

24,1% 

12,6% 

5,9% 

2,0% 

Ainda não pensamos no assunto 

Tentamos implementar durante a pandemia mas tivemos 
dificuldades 

Tinha uma clara linha de atuação antes da pandemia 

Temos no quadro profissionais especializados que já estão 
trabalhando neste novo contexto 

Já contratamos consultoria antes da pandemia e não 
descartamos uma recontratação 

Não nos interessa pois o negócio acontece naturalmente 

Em relação ao assunto marketing e comunicação, qual alternativa abaixo mais 
descreve sua empresa?  

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Pensando em auxílio financeiro de bancos privados/públicos, fintechs, fundos de 
investimento, bancos de desenvolvimento ou investidores, sua empresa: 

57,9% 

56,1% 

36,8% 

42,1% 

43,9% 

63,2% 

Antes da 
pandemia 

Durante a 
pendemia 

Depois da 
pandemia 

Não utilizou / Não utilizará Utilizou / Utilizará 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Pensando em auxílio financeiro de bancos privados/públicos, fintechs, fundos de 
investimento, bancos de desenvolvimento ou investidores, sua empresa: 

60,9% 

60,1% 

41,1% 

36,4% 

38,7% 

58,5% 

Antes da 
pandemia 

Durante a 
pendemia 

Depois da 
pandemia 

Não utilizou / Não utilizará Utilizou / Utilizará 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


24% 

14% 

22% 

75% 

61% 

32% 

28% 

27% 

14% 

27% 

0% 

5% 

13% 

5% 

3% 

44% 

53% 

38% 

6% 

9% 

0% 50% 100% 

Delivery 

Ecommerce 

Home Office 

Redes Sociais 

WhatsApp 

Utilizava antes da pandemia Passou a utilizar durante a pandemia Descontinuirá após a pandemia Não se aplica 

Tendo como referência a pandemia, assinale como sua empresa se relaciona com os 
itens abaixo: 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


30% 

21% 

20% 

71% 

72% 

30% 

20% 

27% 

15% 

14% 

9% 

5% 

11% 

8% 

8% 

31% 

54% 

41% 

7% 

7% 

0% 50% 100% 

Delivery 

Ecommerce 

Home Office 

Redes Sociais 

WhatsApp 

Utilizava antes da pandemia Passou a utilizar durante a pandemia Descontinuirá após a pandemia Não se aplica 

Tendo como referência a pandemia, assinale como sua empresa se relaciona com os 
itens abaixo: 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


23% 

37% 

32% 

19% 

35% 

33% 

11% 

11% 

0% 50% 100% 

Estadual 

Federal 

Péssimo Razoável Bom Excelente 

Como você avalia a gestão pública neste momento de pandemia? 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


29% 

28% 

40% 

26% 

19% 

27% 

12% 

19% 

0% 50% 100% 

Estadual 

Federal 

Péssimo Razoável Bom Excelente 

Como você avalia a gestão pública neste momento de pandemia? 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Informações sobre os respondentes das pesquisas: 
Sexo: 

61,4% 

62,5% 

38,6% 

33,6% 

CDL 

FCDL 

Masculino Feminino 



Informações sobre os respondentes das pesquisas: 
Faixa etária: 

0% 

0% 

11% 

15% 

28% 

34% 

26% 

27% 

23% 

14% 

CDL 

FCDL 

Entre 18 e 24 anos Entre 24 e 34 anos Entre 34 e 44 anos 

Entre 44 e 54 anos Entre 54 e 64 anos 



Informações sobre os respondentes das pesquisas: 
Nível de escolaridade: 

39% 

28% 

16% 

14% 

2% 

2% 

Superior Completo 

Pós graduação / Mestrado / Doutorado 

Superior Incompleto 

Ensino Médio Completo 

Sem instrução formal 

Não quero responder 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


33% 

28% 

16% 

12% 

6% 

2% 

2% 

1% 

0% 

Ensino Médio Completo 

Superior Completo 

Pós graduação / Mestrado / Doutorado 

Superior Incompleto 

Não quero responder 

Ginásio (Fundamental) Completo 

Ensino Médio Incompleto 

Primário Completo 

Sem instrução formal 

Informações sobre os respondentes das pesquisas: 
Nível de escolaridade: 

http://slidemodel.com/account/plans/?utm_source=free&utm_medium=button&utm_campaign=freetemplate


Obrigado! 


